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fundata i» 1 8 3 IM e  George Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuţi, cefâţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Din haosul politicei vintiliste
F n  comunicat, pe care-1 

publică zilele pcestea Mi
nisterul de finanţe, e cea 
mai rorbitoare şi dureroasă 
doradă a haosului, tu care 
politica d-lui Yintilâ Brâ- 
tianu a aruncat finanţele 
ţării.

> \  S  rorba de comunicatul 
' (apare în altă parte a zia

rului), în care Ministerul de 
sub şefia d-lui Yintilâ a- 
duce la cunoştinţa cetăţe
nilor că în ţara Brătienilor 
au încă putere circulatorie 
anumite monezi pe cari 
mulţi şi de mult le credeau 
scoase din circulaţie.

Să‘ nu se creadă însă că 
ar fi vorba numai de in
conştienţa şi nepriceperea 
unor anumiţi indivizi, cari 
nu ştiau de valabilitatea 
monezilor din chestie.

Nul Comunicatul minis
terului o spune pe faţă: 
y>la cassa multor institu- 
ţinui particulare şt chiar

publice se refuză prim i
rea unora din monezile 
dw izionare, sub motiv că 
au fost scoase din circu
laţie*.

Âşadarâ cetăţenii şi chiar 
instituţiuni publice au a- 
juns să nu mai cunoască 
banii ţării. Bani, despre 
care de mult se credea că 
nu mai au valoare şi cari, 
din cauza aceasta, au înce
put de mult să fie distruşi 
de către cei ce-i mai deţi
n e a u — capătă „din noa* 
putere de circulaţie prin co
municatul de mai sus.

In ce ţară se mai întâm
plă oare astfel da lucruri ?!

Unde s-a mai pomenit 
un haos financiar mai vor
bitor decât în ţara „finan
ţelor regulate* şi „bugete
lor echilibrate* ale d-lui 
Yintilă Brăiianu %

A mai continua şi co
menta cazul, —  e de prisos.

0 scrisoare de actualitate
Ială î» întregime «''rigoarea 

pe care d i dr. Talerla Braolsce, 
fruntaşul vieţii noastre oubice, 
a ad ísaí o d-lui prof. nai?. 
O. Gĥ bu în l g îluă cu con* 
Cerinţele politice d n Ciuj cori 
s’a ti terminat săptămâna trecută;

»Ţiu să ţt spun cu toată fran
cheţe părerea mea. că eu na* 
mi promit nimic dela o ase
meni a anchetă, care, cei mult 
mal augmentează confuzia des
tul de m re din capul oamenilor.

Păcatul nostru, at Ardelenilor 
(induşi* Băît*t*nil) este că nu 
ne am ştiut sal «a unitatea până 
ce trecem peste unificare şi 
asigurarea condiţiilor iudispeu 
sabise de consolidare. Ne am 
răsfirat ca puii de potârniche, des
chizând larg porţile înverşuaateJor 
patimi ale sectarismului de par 
fid, «ari ne.eu anihilat aproape 
cu totul, încât noi cei d n 
»provincie* nu mai avem nici 
viaţă naţionala, nici culturală şi 
socială ca mai înainte, ci am 
ajuns de r&3ul lamei. Aici, pe 
un petec de loc, unde îtisem 
nam ceva mai înainte, suntem 
a «ti zi — afară de cei rămaşi 
credincioşi vechiului steag : |â 
rănişti, averescant, „liberali*, 
iorghişfi, morghiiomanişti, „ia- 
dependenţi ', de nu mai suntem 
fn stare a susţine nici măcar 
vechea noastră casinâ, care era 
odinioară fala Bănatului.

Prima condiţie ca să însem
năm ceva, ar fi să revenim ia 
vechea matcă. Dar câtă vreme 
toate intrigile ţesute abil ia Bu*

cureşti găsesc la noi teren fe 
ctmd, rămâne această dorinţă 
un pium deslderium. iar a pune 
această chestie în desbatere 
publică, ia masa aibă, cu pu
blic doritor de picanterii, ar în
semna o înverşuna şi mst mult i 
spiritele pentrucă sectarismul | 
nostru de partid, importat de 
dincolo, ia noi e mult mai vi 
rnlent decât în Regat, unde e 
endemic. Ori-cine porneşte în 
Vechiul Regat o mişc re „go* 
litică", găseşte la noi adepţi, 
ca să na ie zic altfel! Aşa, 
sparţi şi dispuşi pentru ori ce 
spărturi nouă, nu suntem în 
stare a ne opune otravei ce 
vine de dincolo.

Voi scrieţi în apelul vostru, 
că nu mai putem merge înainte 
cu „sistemele întrebuinţate până 
acum*. E adevărat, dar câtă 
vreme dâinueşte deplorabila 
fărâmiţare a energiilor noastre, 
câtă vreme ort-ce guvern gl* 
seşte în număr suflet*nt coada 
de topor ta noi, tot aşa va f\ 
Noi nu putem avea în vedere 
decât lupta legală, îa spirit 
constituţional, ceea-ce astăzi 
este o ironie, când nu ţi-se 
respectă nici un drept, când 
eşti absolut la cheremul detc-ra* 
torilor puterii publice. .

Aceasta e realitatea!
A face vinovată opoziţia Intre 

astfel de împrejurări pentru ca
tastrofala dese gregare politică, 
care înaintează cu paşi gigan
tici, caracierizându-i activitatea 
ca o „svârcoiire neputincioasă*

Anul financiar 1924
Fluctuaţiile valutare. —  Criza de bani.

fiâlaţi, 16 Ianuarie 1923.
Anul 1924 a fost nefavorabil 

atât pentru agricultură, cât şi 
pentru industrie, negoţ şi comu
nicaţii. Diferitele ramuri econo 
mice stând în strânsă legătură 
şi înflulnţându-se reciproc» era 
f resc ca şt situaţia financiară 
din 1924 să se prezinte rău.

Din punctul de vedere al va
lutei nu s’a realizai nici o îm
bunătăţire. Din contra, sau în
registrat oscile ţiuiţi şi mei sim
ţitoare de cât în trecut. AsM, 
la începutul lui Ianuarie 1924 
<*ursul teului în Elveţia era de 
2 95; în Februarie s’a ridicat la 
3.32; fn Martie şi Aprilie s’a în
vârtit împrejurul iui 3; după a. 
ceea au urmat scăderi mari; la 
7 Iulie era 2.17, In Septembrie 
şi Octomvrie s’a ridicat până k  
2.90, pentrucă în Noemvrie s i 
scadă din nou ia 2 55, iar In Dec. 
să ajungă la 2.60 2.65.

Aşadar într’on singur an, — 
sau mai exact în cinci luni, din 
Februarie până In Iulie — s*a 
atins un maximum de 332 şi un 
minimum de 217, -ce'eacc dă o 
diferenţă de leî 115 la 2.17, 
deci 50 la sută.

Cam aceeaşi proporţie s’a 
notat k  cursul lirelor engleze: 
la începutul iui Ianuarie 1924 
cotau 842, în Iulie aproape 1200 
şi la finele lui Decemvrie 915 tei.

din vina proprie, înseamnă a 
nu iitfelege realităţile. Sigur că 
ne svârcolim în neputinţa 
noastră de a sch'mba, pentru 
că unde nu sunt gmnţit de 
drept, nu ezistă nici uz de 
drept. Zs darnic voeşti o ac
ţiune leg la, unde nu există le
galitate. Şl ia noi nu exista ...

Sigur că am greşit multe şi 
in Partidul Ndţionaf, — greşeti 
minuscule fată de păcatele al
tora, — dar ori*ce făceam, ori
ce sistem întrebuîuţdm, tot a* 
colo ajungeam, unde ne eflâm 
astăzi.

Numd dacă nu-şi găsia gu
vernul coade de topor in sânul 
nostru, ar fi iod aikum, Dar 
şi-a găsit şi îşi va mai găsi be 
redut

Atunci, ce să mai de^baum 
la masa albă din Ciuj ? !

Dacă aş avea credinţa că şi 
numai cu un milimetru ducem 
cauza noastră dreapk înainte 
la Cluj, aş lăsa toste şi aş 
alerga acolo, d*r sunt convins 
ca prin aceie discuţii, crticâa- 
du-ne şi bâtjocorindu-ne reci
proc, numai vom muri prăpastia 
dintre noi şi vom slăbi ere. 
dinţa celor buni*.

F iin d  am ânată redes
chiderea Parlamentului p e  
ziua de Luni, 26 ianua
rief se va ţine numai la 
această dată şi şedinţa la 
care au fo s t  convocaţi par
lamentarii şi membrii co
mitetului executiv ai P ar
tidului naţional român.

Suntem departe de stabiliza 
rea valutei făgăduită de d 1 mi
nistru de finanţe, V. Brătionu,
pomenită de d-sa şi la buge 
tul pe 1925.

Suferinţele din cauza acestor 
fi fciuatii se răsfrâng nu numai 
asupra importatorilor şi expor 
idoriior, ci şi asupra tuturor 
pro duc doritor şi consumatorilor 
dii t ră. Cine mal poate avea 
curajul să se angajeze cu sca 
denia lungă şi să şt facă apro
vizionările necesare?

Guvernul nu a luat nici o mă 
sură serioasă care să n̂e fe 
riascS de săriturile exagerate 
ale valutei, a lăsat ca lucrurile 
s se îndrepteze dela sine.

Nici făgSduiala deflaţie nu 
s’a realizat, pentrucă totalul bi
letelor în circulaţie în Decem
vrie la 1921 era de 14 miliarde, 
la 1922 era de 15.9 miliarde, ia
1923 era de 18.7 miliarde şi la
1924 era de 19.3 miliarde iei. 
De uode rezultă ca îa ultimii 
trei ani am avut inflaţie, nu de 
fhţie. Iar inflaţia se ştie cS pro 
duce scăderea valutei şi măreşte 
scumpetea.

Iată principala cauză pentru 
care preturile sau ridicat din 
nou în Intervalul Ianuarie 1923— 
Ianuarie 1924 dela 24 la 36, şi 
îa intervalul Ianuarie 1924—De
cemvrie 1924 dela 36 ia 42 ft-ţă 
de baza 1 dinainte de războia.

Dar inflaţia trebuie oprită cu 
orice pre{. ta cazul contrar vom 
ajunge din rău ta mal rău, leul 
ar scădea şi mat mult, seu tu 
pitea s'ar miri şi mai muit, ar 
trebui să ridicăm mereu sola
rele, tixeie d ; transpoit şl chel* 
huriile publice — in consecinţă 
am avea trebuinţă de emisiuni 
nouă, şi mai mari, şi aşa mat 
departe,.! ne-am compromite de
finitiv ridicarea economică.

Cu totul altfel au procedat 
alte state in privinţa valutei. In 
Cehoslovacia d*ik)ia sa  aplicat 
serios şi sistematic şi s’au luat 
măsuri severe In contra specu
lei abuzive. Rezultatul este »viaţa 
e onoirucâ îmbunătăţit treptat şi 
durabil" cum o constată direc
torul oficiului bancar de acolo, 
iar Franţa, când ia Martie tre
cut a văzut marea speculă ce 
se exercită asupra francului 
francez, a dejucat manevrele 
baissistilor printr’un împrumut 
de o sută milioane dolari, în
cheiat în America, ia banca 
Morgan, destinat s& servească 
de rezervă apărătoare în contra 
speculei, să modifice jocul o 
forţelor şi cererilor. Şi, în şase 
săptămâni, valuta franceză a re
venii ia starea de moi înainte, 
şi cu ea şi încrederea, fiar cel 
ce speculaseră asupra francului, 
cei mai muţii, şi-au frânt gâtul.

Asupra schimbului nostru, In
tre altele, apasă greu moratoriu! 
pentru plăţile particularilor în 
străinătate. Fabricanţii şi ne
gustorii străini cari văd ca, in 
loc de piaţă, li se amână sca
denţele prin lege, nu ne mai a 
cordâ încredere. Câtă vreme va 
dura tegea lucratorului, creditul 
nostru va suferi.

Criza financiara a bântuit pie
ţele noastre anul întreg. De a- 
ceea la societăţile pe acfil nu 
s’au mal grămădit capitalurile 
ca în anii precedenţi pentru e- 
misiuni nouă de acţii.

Restrângerea creditelor de 
către Banca naţională a silit pe 
celelalte bănci să restrângă şi 
ele, ia rândul lor, creditele. Erau 
silite la această cu atât mal 
mult, cu cât îmobilisaseră prea 
multe capitaluri în fabrici şi cu 
cât li se retrăgeau depositele, 
cari dobândiau condiţii mal fa
vorabile în hipoteci şi în porto
foliu] comercial. Dobânzile s’au 
ridicat până la 20, 30 şi chiar 
40 la sută.

Lipsa de bani a ajuns acută 
pe toamnă, şl cu ca s'au în
mulţit protestele, moratoriile şf 
falimentele.

In Septemvrie şi Octomvrie 
s’au înregistrat mari scăderi ta 
bursă, In special Sa acţiile pe
trolifere din cav za scăderii pre
ţurilor la petroleui american şi 
din cauza taxelor prea mari ta 
exportul petroleuluî nostru. La 
celelalte titluri scăderile sau 
produs principalmenie din cauză 
că băncile având trebuinţă de 
bani, au denunţat conturile ga
rantate cu gajnrl pe efecte şl 
detentorii au fost siliţi să vândă 
la cursuri tot mai scăzute, pro
ducând inflaţie de acţii. Scăde
rile an căşunat pagube însem
nate celor prinşi în vârtej.

Oarecare resisienţă în cursuri 
s’a observat la acţiiie societăţi
lor de asigurare.

Către sfârşitul anului s’a pro
dus o mică uşurare generală; 
totuşi cel ce valorifică producţia, 
au de luptat cu greutăţi super
lative.

• * .
O mare parte din toate aceste 

neajunsuri sunt urmările politi
cei economice »prin noi înşine* 
a d-iui ministru de finanţe, Vin- 
iiii Brăiianu.

Dacă s’ar fi încheiat la timp 
un mare împrumut t xtern, multe 
greutăţi ar fi fost deiăturate.

I. G Muşteaua.

Politice. Dcminecâ, pm d at
naţional român din Plocţti a ţi- 
nut a doua întrunire ca cetăţe
nii din suburbiile Si. Atacau, 
Sf. Haralamb c şi Sf. Treime.

Oratorii iu combătut politic» 
financiară şi administrativă a 
gavernuiuL Ao vorbit d-cii Ai.

onsfinţieerca farmacist, Gcgu 
Zsmfiretcu, G. Popp, deputat, 
Ş*rb. Teodorescu avocat, G. 
Maxim, Diacouescn, prciesor, 
dr. Cosmi.

La tfârşit •’* ales an comitet 
de 25, sno presidenţia «Mal To- 
doricâ Ionescn-Pescam, (ari »6 
aibă conducerea politică a aces
tor serbat bil.

Groaţii se refugiază io Ungaria.
Ziarele din Budapesta anunţă, câ 
în ultimele săptămâni an sosit 
acolo vre o 4500 refugiaţi poli
tici din Croaţia. La începutul Ju
nei Februarie va apare un ziar 
croat, „Hrvotska Pravea* la Bu
dapesta.

* * .
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„Puterea obiceiului“.
Către ţăranii din Basarabia.

Un colaborator al »Viitorului* 
trage o paraleiS Intre unele 
constatări făcute de dânsul la 
Paris, iar altele la noi.

Aminteşte căleva cazuri, îatre 
cari:

La Paris: Lumea aşteaptă tn 
linişte tramvaiul, ia sosirea că« 
rula se dă întâietate, ca să se 
urce în el, unei femei cu un 
copii in braţe, urmează apoi un 
bătrân, ua infirm f ie*, şl pe ur
mă „seria o încheie liniştit! cei
lalţi în ordinea in care au 
venii*.

La noi:
«La o stafie de tramvai, lu

mea se Inghesue, se îmbrân
ceşte, se calcă pe picioare. Auzi 
ţipete, ocări, blesteme, glume 
nesărate. O femee cu un copil 
In braţe ţipă strivită cu sălbă
ticie. Un infirm este trântit şi 
călcat în picioare. Conductorul 
râde; călătorii râd. Ciorchinele 
de oameni agăţaţi pe scară este 
încheiat de braţele vânjos se ale 
unui sergent de stradă care, şi 
ei grăbit ca ceilalţi, şi-a găsit 
o bucăţică de loc printre pi
cioarele celorlalţi. Tramvaiul por 
aeşte cu cei îndrăsneţi şi voi
nici, rămân pe ioc cel slabi, 
copiii, femeile, bătrânii şi cei 
timizi“.

După povestirea altor cezuri 
la fel, autorul articolului se în
treabă: care este motivul deose- 
birei între ceee-ce se petrece 
la noi şi ceea-ce se întâmplă 
aiurea ?

îşi răspunde apoi:
„S’ar zice: puterea autorităjei. 

Nu: este puterea obiceiului. Res
pectul pentru persoana altuia, 
este ridicat acolo ia rangul de 
lege.*

Curios, să citeşti astfel lucruri

Trăind în zilele mitei şi 
bacşişurilor, orice gest ce iese 
din cadrele acestei vieţi bâcsite 
de imoralitate, cu c»re vrând* 
oevrâad cetăţeanul s’a obicinuit 
ne surprinde plăcut şi ne ftce 
sa nu ne perdem sp rjnţa in 
zile mti bune.

ln:;ă n’a pierit cinstei şi detn 
nitatea de funcţie a tri — a tre
buit sâ exclamăm câtsd am ce
tit ztieie trecu e ia rubrica mi\n 
public* i  ziarului german siDUa 
•SiebeobQ gisch Deutscheg Ta- 
geblatt* mmâtoarea comunica»e, 
pe care o traducem la întreg 
me, constituind un document si 
vremii:

•In interesul obştesc vă rog 
cu toată onoarea tâ publicaţi 
următoarele în preţuitul â-strâ 
ziar:

„Pentru a '.douaoară s’a în
tâmplat in curs de câteva zile 
că direcţiuni ale întreprinderilor 
Industriale trimit subsemnatului 
In pilcuri Închise sume mai 
mări de bani, crezâod probabil 
câ in modul acesta vor putea 
obţine avantagii

•Banii l-am restituit firmelor 
respective şi in convingerea că 
îotrepficderiie amintite u«ao *- 
vut intenţii rele, am renunţat ia 
urmărirea lor pe ca'e judecăto
rească.

•Rog acum pe această cale 
toate Întreprinderile industriale
fi alte persoane, cari se prezen
tă i* inspectoratul mancei pen
tru rezoivirea afacerilor ior, sâ  
fenunţe în oiitor ia asest obi 
ceia râu şi sâ  fie asiguraţi că  
împlinirea datorinţalor oficiale 
a funcţionarilor publici nu se  
pot compara prin sume de bani.

Primiţi, d-le director, asigura* 
rea distinsei mele constdcr*ţ<utr.

Sibiu, 13 ianuarie 1925.
Şeful inspectoratului muncii 

Sibiu,
Inspector central 

M. Voileanu*.
Să ne trăeşh d îe  ins-

şi sfaturi tocmai în „Viitorul*, 
care bate recordul in a ataca, 
acuza şi terfeli pe nedrept pe 
toti fruntaşii cinstiţi ai tarei, din 
simplul motiv că — nu fac po
litică liberală.

In alte |8ri poate fi vorba de 
„respectul pentru persoana al
tuia* fiindcă există respectul 
fată de lege. La noi însă, unde 
legea a ajuns un paravan ai tu
turor mişeliiior şi escrocheriilor 
ceior de sus, o îngrădire a drep 
t urilor celor mici pentru ca ast 
fel să fie nelimitate drepturile 
favorizaţilor de sus — ce se 
mai vorbeşti despre „respectul 
pentru persoane*. ? 1

La noi ? Se fură voturile, se 
despoaie şi înşaiă cetăţenii, se 
jefuesc banii statului, — dar 
legea tace, căci cei mari şi tari 
pot şi au dreptul la toate. In
tervine însă legea atunci când, 
în puterea ei, îşi pretinde mu
ritorul de rând libertatea con
vingerilor şi respectarea drep
turilor de cetăţean. Atunci vor 
beşte legea şi la noi şi poli fi 
arestat în numele ei.

Legea, felul cum se aplică 
ea, distruge ia noi respectul 
pentru persoana altuia.

Iar până când aceasta este 
puterea obiceiului ia noi, !n 
zadar vom căuta să tragem fo
loase din constatări făcute in 
ţări, unde toti sunt egali îa fata 
legii.

La noi „va porni şi pe mai 
departe tramvaiul cu cei în
drăzneţi şi voinici şi vor rămâne 
ps ioc cei slabi* — căci noi 
trăim şi azi sub stăpânirea 
pumnului celui mai tare.

pector M. Voileanu, pen
tru bucuria sinceră pe care 
ne-ai făcut-o prin comuni
catul d-tale, deşi poate mulţi 
cari vor ceti rândurile d-tale 
te vor considera de „prosî“, 
fiindcă, durere, cinstea, când 
e vorbă de bani, aşa pu
ţin canteazâ îa ziua de azi, 

Fie ca pilda d-tale s-o 
urmeze cât mai mulţi func
ţionari superiori, dela cari 
— deşi ştim că sunt slab 
salarizaţi — aşteptăm pilda 
de muncă şi refacerea mo
ravurilor decăzute.

Penzionarii statului 
lunar la poliţie

Câte nu mai are de păţit pen- 
Zlonarul statului român, şi toate 
ca recompznză pentru servi:! le 
aduse statului timp de 30—40 
de ani.

Ca penzionarul sâ-şi poată ri - 
dica mica penzie, trebje de la 
caporal până ia general în fie
care lună sâ se prezint; la po 
liţie sâ dovedească ci mai tră
ieşte etc. Aci are onoarea să afle 
delicvenţi, servitoare şi tot soiul 
jde indivizi, şi mergând toate pe 
rînd, să adepte până ce chestia 
servitoarei sau delicventului cu- 
tare şi cutare, este terminată.

Se mal întâmplă că foitul ca 
poral sun sergent îşi mai pri
meşte acum pe fostul şef, colo* 
nel sau generai, tolănit pe scaun 
şi aba muljnmind pentru „Bună 
ziua* dată.

Batjocura aceasta ca penzlo- 
narui sâ se prezic te lunar ia po 
lijic, d i ministru de finanţe ar

Şomajul: 10 mii maneltori fără 
lacra. — Deposedarea ţirănfmei.

Şomajul din j:d"t a ajuns 
culmea. 10.000 muncitori sunt 
fără lacra şi lipsiţi de pâine. 
Gavernul îa rege propre de 
stat na mai are expioatâri, lipsa 
de capital sileşte întreprinderile 
iocaie să sisteze exploatările 
iar uzura recoltează cea mai 
grozavă criză economica, Situa 
ţia a deoenit intolerabilă.

*
Desconsiderarea intereselor 

româneşti ia exe 'utănie Refor
mei Agrare a devenit lege sub 
libera r. in ioc ca ţăranii să fie 
împroprietăriţi ei se deposedează 
de pădurile composesorale, ră
mase tn devălmâş e ca resturi 
din vechile moşii dmatire, iar 
veneticii (.protejaţi de puterea 
banului uzurpează dreptarlie ne
meşilor. Pentru colonizarea Ro 
mânilor in vatra comunei de 
unde au fost scoţi de penetra» 
ţiuoea elementelor parazitare nu 
se face nimica, la fel cei che- 
tmţ se :esinterase&ză de roma- 
n zarea oraşelor pr o colonii de 
Români; cari ca timpul ne-ar 
crea clasa mijlocie, azi absentă 
cu desăvârşire. Sghetai, Vişeai- 
de-sas şt B -rşa sa suprafeţe 
destule pe tru înfăptuirea colo* 
nlzârilor, ba chiar statui posede 
intravilane în cele două oraşe 
prime. In Vişăui de sas O -olan 
silvic „Râul* a şi oferit 470 
jug. cad. spre acest scop, can în 
loc de-a fi parcelate pentru co
lonişti şi tocuri de clădit se dau 
iu arâodă germanilor şi unga
rilor, dela cari le primesc în 
subarândă apoi Rjmânii des
consideraţi şl azaraţi de toată 
luirna.

Lucrătorii conventionalişti la 
lucrările de păduri eu fost con
cediaţi. Urmarea a fost, că a- 
ceştia acuma cer exproprierea 
intravilanelor „texalfste* nu in 
baza dreptului feudal sau co 
mun, ci în baza unui contract 
de lucru şi a unei convenjuni. 
Drept d împroprietărire nu ar 
avea. I^să avizele silvice ia in
tervenţia deputaţilor Mihayj Pe 
ter şi Mân Zolfâa sunt favora
bile veneticilor şi se respectă 
în tocmai de comisiunile locale, 
atunci când cele referitor la 
composesor&iele date pradă în
vârtelilor lui Groedel, Rappa- 
port etc. nu s’au respectat, 
fiindcă deputa)ii liberali er u a- 
genţii streinilor anume impor* 
taţi, ca sa poală câştiga şi ase 
învârti. Amestecul politicei e e 
videat şi supără ciemeaiui ro 
mânesc nedreptăţit, umilit şi jă- 
fuit iu ţara sa. Ce ruşine tu-
ţiOrt ulii !

Coresp.

trebui s‘o sisteze, ordonând ca 
carnetul de penzie de aci înainte 
sâ se vidimeze de Primărie, unde 
sunt $i actele de recunoaştere, 
fiindcă are alt aspect, cu pre
zentarea lunară îa poliţie. Ar tre
bui sâ se ajungi ch ar acolo, ca 
aceste prezentări sâ se facă la 
primărie sau ia 4 sau la 6 luni, 
sau chiar ta an od itâ. Primăria 
are doar matricolele şi e în 
stare sâ constate ia timp moar- 
tea penzionarului, nui de:um 
însă poliţia.

D 1 administrator financiar este 
rugat sâ inter vie in această si« 
ţuafie delicată pe lângâ câ des
carcă şi pu.ina poliţie de aglo
meraşi inutlie.

P.

Mulţumită. Văd. Paraschiva 
Burci* a mulţumeşte Sindica
tului ’Naţional „ Avram Ian cu “ 
pentru suina de lei 500 ca a* 
j ţjlor la moartea soţului său 
1 odor, Întâmplată ia 20 Nov. 
anul trecut.

Chişinei i8  Ianuarie, D l loan 
Peliuan, preşedin ele Partidului 
Ndional Român din Basarabia 
e adresat ţărănime! basarabene 
un călduros manifest, prin care 
cheamă întreaga suflare româ
nească din Basarabia să se în
şire sub flamura P. N. R.

Iu partea primă a manifestului 
se arată în culori vii priclneie 
relelor cari bântuie tara. Se face 
apoi o caracterizare a celorlalte 
partide politice.

Manifestul continuă apoi:
Friţl Săteni-

Singurul partid care răspunde 
atât năzuinţelor ţărăneşti cât şi 
dorinţelor ceionalte si duri ob
şteşti, şi cere poate mântui t*ra 
de toate nevoile ei, este Par
tid.ui Nafioual Român.

Nici un paibd din ţara româ
nească nu a suferit în trecut a- 
tâtza prigoniri pentru credinţe 
sale ca Partidul Naţional. Ni d 
un partid nu a luptat pentru bi
nele norodului cu atâia bărbăţie, 
curaj şi l' padare ds sine, ca 
Partidul Niţionai.

De aceia istoria Partidulu N i 
fional este istoria a mii şî mii 
de mucenici, cari şi au jertfii 
vi iţa pentru mântuirea ceior ro* 
biţi. năpăduîţi şi nedreptăţiţi.

Petrii iul Niţionai, zămislit din 
sângele mu ;enidior Horea, Clo$ 
ca şl Crişan, treşi pe roată de 
călăii unguri, şi născut din du
rerile şi suferinţele ţărănime! 
d a Arded (Transilvania), a ur
mărit in to-*tâ lupta lui un sin
gur gând nare şl siâat şi anu 
me: dezrobirea poporului român 
de sub jug ii greu al s*âpânirei 
ungureşti Şi cu cjutorul lui 
Dumnezeu, el a adus acest gând 
ia îndeplinire.

Când î .  Transilvania izbuc
neşte revoluţia (1918), Partidul 
Naţional, în frunte cu neobosiţii 
luptători Iiiu Maniu, Vaida-Vo- 
evod, Ciceo-Pop, Rraaisce şl 
aiţ*i, organizează d n fiii Ardea* 
lumi o oaste puternică şi sub 
paza ei adună lu A bi Ialia Ma
rele Sfat ai Ţârii, fa care iau 
parte peste o suiâ de mii de 
ţărani.

Acest mare sobor de ţă
rani, iu suneteie clopotelor 
dela toate bisericile, însufleţit 
de o bucurie negrăită, sfarmă 
lanţurile robiei ungureşti şi pro
clama Unirea pe vecie a Ar- 
deamiuî cu România.

Fraţi Ţărani,
Astăzi Porlidui Niţlomi este 

c J  puternic parul din ţară. 
Trecând d.nsoace de munţii 
Carp&ţUor, ei şi-a întocmit or* 
ganizcţil in Ve hm! Regat. A 
cu rm îi mai rămâne sâ se în
tărească ia bucovina şi Basa
rabia.

Partidul Naţionai însamnă par
tid ai Naţiei, adică ai Neamu
lui întreg. Fiind răsărit din sâ
nul ţărănimei din Ardeal, Par
tida! National este adeoăratul 
Partid Jârânesc.

Programul Partidului National 
post«; maiţâml toate tagmele ob
şteşti. in scurte cuvinte acest 
program este următor:

Paitidul Naţional luptă şi va 
lupta : 1. pentru ca în ţara ro
mânească stipân sâ fie româ
nul, fără ca ei sâ ştirbească 
drepturile elior limbi şi credinţe; 
i. pentru ca între toate stratu
rile obşteşti sâ Le frăţie şi 
pace , Iar nu ură şi duşmănie;
3. pentru ca Guvernul şi Par
lamentul Ţârii să oglindească 
adevărata voinţă a poporului;
4. pentru ca în ţară să dom
nească dreptatea şl legile, Iar 
nu voia şi hatârul celui puter
nic ; 5. pentru ca treburile ob
şteşti, In judeţe şi comune, sâ 
fie conduse de oamenii local
nici aleşi; 6. pentru ca nedrep
tăţile, ce s’au făcut cu înfăp
tuirea reformei agrare, sâ fie 
îaiâturste; 7. pentru ca sluj
başii săi sâ Le daţi afară, iar

slujbaşii cinstiţi şi h nroicir a 
fie plătiţi bine, şU* oacşişul 
să piară din ist >astră ; â. 
pentru ca toată jadecătonmea 
să f e scoasă de sub înrâurire« 
si apăsarea partidelor politice ; 
9. pentru slobozenia comerţului 
şi industriei, precum şi penirn 
organizarea puierilor economice 
dela sate prin cooperaţie şi 1® 
pentru indestdarea oştirei noas
tre cu toate cele trebuincioase.

Fraţi ţărani.
Cine a fost în Ardeal, acel« 

j a putut sa vadă la sate gospo- 
I dării ţărăneşti frumoase şi bo

gate, cum la noi nu s'a pomenit. 
Ţăranii deacoio suni foarte în
stăriţi şi cu muită ştiinţă de 
carte.

Aceasta se daioreşte numai 
străduinţelor neobosite şi grijei 
neadormite a Partidului Naţional,

Nu degeaba ţăranii din Re- 
gdui Vechi aşteaptă cu nerăb
dare venirea U cârma ţârii « 
Partidului N e onul. Toată nă
dejdea lor de mântuire este nu
mai in acest partid.

Şi credinţa noastră nestră
mutată est?, că precum altă 
dată Partidul Naţional a scăpat 
ţărănimea dm Ardeal de robia 
ungurească, tot uşa în cur&od 
ei î i  scăpa ţara noastră de ro
bia iiberaiâ.

Cine are urechi de auzii, sa 
audă.

Chlşinău, 5 Ghenarie 1925. 
Preşedintele Parlidulului Naţio-

nai Român din Basarabia
Ioai Peilvai.Di glu le nfe sistsizit al Brasîiilii

Braşovul este destinat să fie 
un mare centru în cadrilat2ral 
ardelean. De pe acum i se hă
răzeşte In împrejurimi ba o fa
brică de aeroplane, la Feidl- 
o$ra ; ba un Iriej mare cu de
pozite importante, etc. In sfârşit, 
i se rezervă un rost de centra
lizare a unor depozite de mare 
importantă pentru ţară, cari ar 
fi mai tn siguranţă la Braşov 
ca aiurea.

Foarte bine, dar trebuie să 
observăm un lucru: oraşul va 
căpiţa astfel o mare desvol- 
iare. E bine, daci, ca din vreme 
să se sistemizeze totul, «a să 
nu ne moi pomenim cu depo- 
z te în oraş. Mal ales, in urma 
eiecirifieărei oraşului Braşov, 
ceeci'ccî va di o f neaştep
tată acestui centru urlu muiti- 
mea construcţiilor nou! c pu
tem eşiep ă dela streini de o- 
raşul nosku — oameni bogaţi 
cari vor să-şi ei bă o vilă «ci 
— apoi plin locuinţele între
prinderilor industriale ce se în
fiinţează şi se tor mai îsfdnlo. 
Oraşul trebuie croit pentru ca
dre nuri şi totul sistematizat. 
Când va fi vorba de tramvai 
electric sâ se ştie pe unde şf 
cum va trece, pentru satisface» 
rea politicei edilitare fireşti dea- 
voitărei normale a Braşovului, 
nu după impresia momentană.

£ bine dor s l se sistemizeze 
totul ca pionul definitiv trasat 
să fie gata în momentul elec- 
trlficărei oraşului şi în scelaş 
timp să se ştie şi la centru fl
ec st plan pentru a nu trece 
peste cadrele lui. Mai ales să 
se ştie ta centru şi să se apere, 
odâtâ fix t şi aprobat ua plaa 
civilizaioric, cu toată hotărârea.

Comande pentru C0llf6Ctt0B&f6&
: :  de ciorapi şi fatregirea ior

S e  p r i m e s c  l a  
împletitori* mecanică

F R A N T Z  G R O S S
Depozit: Strada Porţii No. 7. 
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Misterul electoral dela Reşiţa
împământenire şl daruri în bani. Falsificarea vo
inţei alegătorilor. Schimbarea sediului secţiilor-

Vălul, care a acoperit timp 
4 e  mai multe zile rezultatul ale
gerii periiele dela Reşiţa, s’a 
ridicat şi deabea acum se pot 
vedea în toatfi golatatea ruşi» 
nosaele manopere de care s’au 
folosit «genţii administraţiei li
berale pentru a scoate „ales* 
pe candidatul ocftrmuirii.

Iată ce ne scrie in privinţa 
aceasta un bSrbat de Încredere 
al P. N. R, care a asistat cu 
inima strânsă de durere şi re- 
vroită la cea mai nouă masca
radă electorală liberală:

„Cu 10 zile înaintea alegsrii 
au fost concentraţi 8 prlmpre- 
fort din judeţ, cari năpădind co 
«nunele în societatea notarilor şi 
altor agenţi eleciorali pi&iifil au 
cu trierai toate comunele aparţi
nătoare circumscripţiei, făgădu
ind alegătorilor că ii se va da 
pământ dela Stat şi vor primi 
bani pentru biserici şi şcoli dacă 
vor voia pe candidatul partidu
lui liberai, iar înainte de «de
fere  cu 3 zile au şi efeptuit 
promisiunea, introducând în po- 
sesiunea pământurilor Statului 
pe alegătorii comunelor Rente- 
tea, PogOneşti, Ramna etc. A- 
eeastâ pred re s’a făcut în tot 
locul cu deosebită solemnitate 
pe lângă asistenţa primpretori- 
lor şi agronomilor regionali.

Tot cu câteva zile înaintea a- 
îegerii candidatul partidului tibi• 
ral dr. Nestor Porumb în per
soană a distribuit aproape în 
fiecare comună 10.000 iei pen- 
iru comuna poiiilcăt biserică ori 
s:oală.

in ziua alegerii pentru a 
stoarce necondiţionata reuşiiă a 
candidatului guvernului, faimoşii 
electori din judeţul Caraş-Seve- 
fln de astă dată nu s’au folosit 
de avantajiiie noapte! misteri
oase ci cu o obrăznicie fără 
seanţă eu recurs la altă metodă:

falsificării voinţei alegătorilor. 
Toii bărbaţii de înc.edere ai 
Partidului naţional român au 
fost respinşi dela secţiile de vo 
tare, iar când aceştia au pro- 
testat împotriva acestei ilegali
tăţi, cu forţa au fost scoşi din 
localul alegerii şi escortaţi cu 
jandarmi până ia marginea sa
tului. Astfel au procedat ia sec
ţia de votare Câinic cu dr. Au- 
rd Vâlean, ia Veieapei cu dr 
Alexandu Popovicl, Îs Ramna cu 
dr. Aurei Hi dan etc.

ia maite locuri peste noapte 
an schimbai şi sediul secţiei de 
setare, contrar ca dispoziţiile 
pablicaţianei efepîuite de către 
preşedintele biroa U; centrai e 
.lectora! al jadeţaluf. In coafor* 
-mitate cu aceasta pabiisafisne 
«omana BârDou trebua sa vo
teze îna;nre* secţiei da votare 
Ramna. la kz «i au-gerii ne am 
pomenit, ca peste noapte ia 
Bârbosa s’a format o nouă sec- 
fie  de votare şi aşa alegătorii 
Oi o BâiD.s au votst Înaintea 
secţiei de vour*; cofis itaita in 
noaptea din naintea alegerii.

Ca astfel de mij oace hoţii ur
selor nu somai ca au oprit ca 
desăvârşire propaganda partida* 
lai nsţioaal la aceasta alegere

scandaloasă, dar an exclu* ori
ce control al opoziţiei, îndeo
sebi af pirtidnlai nallona’. A- 
fari de vre*o câteva comasa ca 
populaţie minoritară, nicăiri nu 
au admis pe bărbaţii de încre
dere ai partidului national şi 
astfel se explică, că fa lipsi 
desăvârşită a controlului agenţii 
pariidaiai liberal şi*aa făcui 
mendrele asigurând p n ra cas* 
didstni gavernamental această 
alegere. Poporal român bână 
ţean din aceste ţtaatari eite 
indulgent dar in arma celor ia» 
tâmpiate Ia aceasta a'egere vă
zând. câ fraKtapl parti juui na
tions! român au fost exportaţi 
de jiadarml ca nişte bandiţi or
dinari au exclamat în următorul 
chip *.

— „Nici negării nu aa făcat 
aşa bitee de joc din alegeri, 
ca liberalii*, „De acum încolo 
numească pe cine vrea a ei se
nator şl depatat, că na mii 
mergem li alegeri*.

Na i mirare că s’a umplut 
prharnl amărăciune! ia aceat 
popor care dela unire până as i 
tăzi în 6 alegeri de senator şl 
depatat a avat aă îndure în 
cinci rânduri falsificarea voia « 
Sile adevărate de cetăţean. G.

Construirea apropiată 
a uzinei electrice 

din Braşov.
Suntem Informaţi din isvor 

competent că batea „Creditul 
Industrial* a co-isimţ t să acorde 
împrumutul cerat de 40 milioane 
lei pentru construirea uzinei elec
trice din Braşov.

Având acest consimţământ, re
alizarea acestei mari opere edi- 
1 tare se apropie de infâptutre. 
Primăria oraşului va examina 
acum din nou cele patru oferte 
ce I s’au prezentat în timpul din 
urmă- Aceste prole.îe, cari au 
fost dda temeinic controlate de 
inginerii oraşului nostru, vor fi 
transpuse b roului de proiscţîuns 
al uzinei electrice din Sibiiu, care 
a comunicat primăriei noastre, 
ci-şi va da avizul încă în decursul 
acestei săptămâni.

Sosind acest aviz se va în
truni din nou magistratul ca sâ 
se hotărască pentru unui din o 
ferteie prezentate. După această 
hotărâre se va procédé ia fon
darea unei societăţi locale pe 
a -ţii la care vor participa oraşul, 
întreprinderile şi organizaţiile pu- 
bdee şi particulare, precum şi so
cietarei, care a fort încredinţată 
cu construirea uzinei.

Sunt prm urmare speranţa in
tern 4.ate că în primă/ara «cestui 
an va începe construirea u- 
zine:.

r j . j n A  bună,sănătoasă  
U t l i u d  cau tă loc la o
casă, lângă un copil. In- 
formaţiuni la Administra
ţia Ziarului. 9 3 - 4

I F E R I M  DE EPIDEMII
Infrebuin(ati ziln ic pentru băut 

num ai apa m inerală

I  „BOMIIZ DE BORSEC“ I

i

recunoscută de autorităţile m edi
cale ca mijloc preventiv in tim pul 
£  £  £  epidem iilor. £  £  £
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PI» cercarilâ fgafitiotiarilnr.

Feamana cu fimciloiarli.
0 comparaţie.

Bonă glide da seniimsat românesc-

Diverse
ffamfre- Ministrul instrucţiunii 

a numit pe d l prof. Teodor N eş 
director al liceului „Eman oi! 
Gojdu" din Oradea*Mare în l o 
cal d-!u! loan Pop.

• I
Examenele psrtienlare, ia liceu 

„Andrei Supună“ din Braşov, 
încep în 9 Februarie 1925, oro 
8 a. m. Aviz celor interesaţi. — 
Direcţiunea. •

Societatea meserlfşilor români 
din Hermaa invită la petrecerea 
cu dans şi tombolă ce se va 
ţinea la 25 Ianuarie a. c. ta sala 
comunală din ioc. începutul Ia 
ora 2 d a până dimineaţa. Taxi 
de Intrare 40 Iei. Biletul de ta* 
trare valabil şi la tombolă.

Scnmpîrea continnă a pâiaH Ia 
Yiena a pus pe gânduri autori* 
tătiie care nu puteau găsi nici 
an mijloc să înfrâneze specula. 
Situaţia devenind tot mai gravă 
§*a introdus o anchetă împotriva 
cele! mal mari fabrici de pâine 
„Anker*. Directorul fabrice!, d-I 
Frted, a fost chemat la intero
gator dimineaţa la ora 9. Inie* 
rogarea Iul a durat până după 
misă la ora trei, când a fost 
declarat arestat, deoarece se do
vedise, că fabrica făcea o spe
culă îngrozitoare. Arestarea di
rectorului Fried a făcut senzaţie 
în Viena.

No 788-1925.
Cons. orăş* «

Publicaţiune.
în comuna Râşnov jud. Bra* 

şov, se va finea târgui anual 
de iarnă în zilele următoare-

In ziua de 26 Ianuarie 1925 
târg ti de vite.

In ziua de 27 Ianuarie 1925 
târgul de marfă.

Braşov, la 13 Ianuarie 1925. 
27 1—1 Consiliul orăşenesc»

No. 27190-1924..
Cons. oraş.

Publicaţiune.
Pentru vânzarea baligii de 

vite, care se va aduna in anul 
1924 în abatoriul orăşenesc se 
va ţinea în 23 Ianuarie 1925, 
orele 10 a. m. în localul Pri
măriei, secţia IV. Strada Arginta
rilor 5 etajul I. uşa 6, o desba- 
tere de oferte în scris, unde sa 
vor putea afla condifiunile şi 
unde se vor înainta ofertele 
timbrate până la ora 9 a. ns. 
a zilei menţionate.

B aşov, la 12 Ianuarie 1925. 
28 1—l Consiliul orâşen**c.

MOBILE DE OCAZIE. 
0 sufragerie d e s tjja r  
masiv, nouă şi alte mo
bile cu preţul foarte  
eftin de vânzare. S tr. 
Neagră No. 20.
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C o  P Q tlfâ  un taşeron, car» 
O u u tlU lu  a executat lu
crări mai mari în fundamente 
de turbme de apă, stavilare de 
apă şi poduri.

A se adresa: întreprinderile 
S. Filderman, Ba~ău.
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CUMPĂRĂM un strung 
a 4  metri lungimea între 
kernere şi 55 c]m. spitzen- 
hehe ia kr#p?ung.

Ofertele se vor adresa  
ia „ÎNTREPRINDERILE S .  
FILDERMAN" BAG AU.
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convenabil ia magazia de sob Sfat 
Îs piaţa B/aşovuiul.

Zis’a marele logofăt al finan
ţelor româneşti, că bugetul pe 
1925 va fi bugetul funcţionarilor. 
Cei pe cari ii privea au primit 
solia cum se cuvenea: n-o mai 
credea nici copista nou numită.

Iată că nu trecură nici două 
luni şi copita ieşi în chipul cur
bei Laiescu, aeest înapoi mer
gătorul vîntihst, căci ce naiv 
va mai privi un buget drept buget 
al funcţionarilor, când acesta 
abia aduce o pereche de pin
gele pe ghetele sparte?

50% a unor retribuţîuni de 
1500 Lei, într’o familie com
pusă Gin 5—6 membrii, când o 
pereche de pingele costa 140 
L ei! i {

Dat-a acelaş idol financiar şi 
ucazul, ca să se voteze mira
culosul buget până nu ştiu 
când, dar aşa ca să se poată 
ordona platsrea salarelor — po
mană înaintea naşterei Mântu
itorului, ca să poată prânzi şi 
bietul funcţionar, la un crăciun 
barem din sa’ar şi nu pe credit.

Lăsat-a acest acrobat finan
ciar, să se pub'ice prm gazete, 
fără să desmintâ porunca, ca 
să se plătească salariile pe Ia
nuarie 1925, înaintea Crăciunului

Această insă nu s’a făcut în 
beneficiul funcţionarilor, pen- 
trucă ei nici azi, 20 Ianuarie, nu 
şi le-au primit. Mai mult! nici 
azi nu ştiu ce le comoete, mai 
ales din pricina degradărilor ge
nerale ale funcţionar lor arde
leni, batjocorite în mod eu- 
femist „încadrări“. Despre asta 
însă de alta dată

Oare nu vor fi înţeles cei de 
sus Crăciunul 1925, iar noi ăştia, 
bieţii funcţionari, credeam pe 
cei din 1924? In curba Laiescu 
ar încape şi afari ipocrizii.

Schimbul biletelor 
de bancă uzate

Se aduce ia cunoştinţa gene
rală şi în special firmelor co
merciale şi in-i niaîe, că am 
înfiinţat la gh-ştul nostru un 
serviciu special pentru schimbul 
biletelor de bancă uzate, pus 
la dispoziţia publicului în toate 
zsîele de lucru între orele 9 şi 
12 dimineaţa, când rugăm a se 
prezenta, ţinând, pe cât posib 1, 
cont de următoarele dis^ozi- 
ţiuni.

!. Biletele uzate şi întregi să 
fie aşezate pe categorii, în pa
chete ds 100 bucăţi, sau fracţii, 
aşezate pe faţă, scriind pe bandă 
numărul lor.

2. Biletele compuse din di
ferite bilete se vor deşii pi şi pre
zenta separat.

3. Biletele rupte se vor lipi 
pe verso, pentru a se putea ve
rifica humei ile.

4. Schimbul de sume mai mari 
de 1C00 bureţi, de orice cate
gorie, se va tace în limita pc- 
Sibiiitătm — in z ua deDunerei-

5. Pentru furmle mari, se pot 
aranja zile anumite de schimb, 
conform unei înţelegeri preala
bile.

Rugăm publicul a ne da tot 
con cu i sul, pentru a putea par
veni să înlocuim biletele uzate, 
gândindu se fiecare la plăcerea 
ce o are când are nurnai bi
lete bune şi curate.

Dlrecţiniea.

CINEMA MODERN
In zilele de 20—21 Ianuarie vor 
rula la fiecaie reprezentaţie ur

mătoarele două filme:

In semnul Iubirii
aventuri americane in 4 acte şi

Răpitorul de copii
dramă socială în 5 acte.

Joi în 22 Ianuarie filmul sen- 
zafionol:

Dama dela Maxim
numai pentru adulţi.

Am rămas indignat fa Fiţa 
ifatulai pa cure an ţăran dintr'o 
comnnă dîn judeţul Târnava- 
mare ii du mai săptămâna fre
cată unui ve;in al iăo. Ii fa* 
drmna snume să na- j mii de
pună banii la Bancă româneas
că, ci sâ i dea ia Banca săseasâ. 
Motivul? A"e»*t* din urmă îi 
plătea dobândă maî mare.

Era natural a această dovadă 
de lipsă a seni menta ai de so
lidaritate românesc aă stârnea« 
că in mine neplăcuta impres*e 
pe care ar îndora o orice inimă 
da Român.

A doua zi eram ia Braşov. 
ntâmpUrea * vuit să mi cală 
n mâi® nişte tipărituri a-e „Băn- 
cd Nâţ onaie* româneşti.

Dar ştiţi unde er*n tioârite? 
Sâ na credeţ ă la vre*ana d n 
tipografi,le româneşti cari există 
în B aşov. Ni! La tipografia 
„Gatteuberg*!

Ia sentimentul ei ban româ 
nesc, cor d i cerea sscurs lei din 
Braşov & „BâncU N ţiona^* de 
husă s*amâ a cr* zut câ pentru 
a t>jat& i dusirit româ .eascâ, 
cei mai nimerii lucra ar fi ca 
sâ-h facă imprimatele ia tipo» 
grafi stre,ne.

Ce să mai zici dîci în faţa 
nepriceperii unui ţăran simplu 
care — peiitru un procent in 
piaa —■ Li d pune binli Ia o 
baacâ săsească, — câad „Ban* 
cx Naţion + si* B oca de emisi
une a Ţârt Ro mâneaţi e .apa- 
biă de f-i te in eîut ceti de 
mai sas?!

Na aprobăm fapta nesocotită 
a ţâraauioi de yt Târnava, dar 
condamnăm Iu . .aştsmp lipsa 
de sentiment românesc a unei 
Bănci, a ţârei vO ju ere ar tre* 
bai să jooe.e i clar şi mai 
larg decât pj«t *4 atea aaai 
ţiT&u.

Câinii m cafsîieia
Ni se scrie:
Legea de contravenţii opreşte 

t.luccrea tâ n or in cafenea şi
prevede cam Lei 3000 ameaiâ. 
Teta şi ne mir* .î*ptai, că Poilfia 
cruţă pe acel. c*ri u râ ido.1 lor 
nici cânşu na cruţâ marele pu
blic.

Adeseori se văd şl 3—4 câni 
în cafele* fia ambele) fi se 
dân ch:.i? ia ia&ţâ i'or^fcî bătălii 
între pâtrapezi, râsturoând seta* 
ode. pâUoum nu prea îndrăz
neşte, iar pubâcai e prea râo- 
dilor.

DsmiQCcâ o dihanie spîircâtl, 
piiiuroaiâ şi uosfiroasa zAcea in 
raj'.ocai iami iei #t lungit pe 
toate ceie pat-u picioare ca mar
cării ad*tt&ta ele pe stradă, pe 
foto îe! iuj i, ca apoi murdăria 
şi pa re di asn^nin fericit« sâ le 
&duoe tot pi.bl col răbdător.

Lipsa de c^nsider*jiace da
torita psîbiscoius trcbiisS pedep
sită ,i cer«.in ca Poliţia sâ în- 
terviaâ.

CINEMA APOLlO
Cei mai
21-22

sare Lax film.
23 Ianuarie.

â  Dramă moHernă la 8 acte.
In rolul principal cunoscuţii artişti

Contesa AgnesEsterhazy 

Harry Liedtke
Numai astăzi va mai rula

LUCRETIA LOMBARD
TIRE! VINE l

Cea mai frumoasă 
temea din lume

cu frumoasa artistă

Lee Parry
câştigătoarea premiului îa con* 

eursuî de frumseţ-c. •*:
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POLITICA ZILEI
—  Ş tiri şl fapte din cercurile 
politice bucureştene —

Bucureşt:, 19 Ianuarie.
•dată cu redeschiderea 

Parlamentului, se pune şi 
chestiunea retragerei ime
diate a regimului. Situaţia 
este de aşa, în cât pentru 
apârarea intereselor capi
tale ale ţârei, guvernul 
Brătiaou trebuie să plece, 
de voie ori de nevoie.

Ceea-ce obţine politica 
generală a acestui guvern 
astăzi, nu este de cât ceea- 
ce  eri a semănat —  şi 
aceste rezultate sânt foarte 
higrijitoare. Guvernul Brâ- 
tianu nu are nici una din 
scuze: a avut excepţionala 
proteguire a Coroanei, a 
fócut ceea-ce o vrut în 
ţară şi a pus în aplicare 
toată experienţa financiari
lor lui. Cum a stânjenit a- 
eeaată aplicare d-1 V. B ră- 
4ianu şi dacă a corectat ex
perienţa acestor financiari
—  cade to t*în  răspunde
rea lui. Fapt este pentru 
toată juni«» : partidul li
beral a guvernat, prin dic
tatură, cum a vroit şi a 
obţinut rezultate negative, 
drzaatroase. Nici unul din
tre  liberaii nu poate nega 
«cest adevăr,

Ceea*ce eate extrem de 
dureros, de deza&trtos pen
tru însuşi partidul liberal
—  toată lumea cunoaşte 
rezultatele acestea. Sâut 
criticate de fie-care, fiind-că 
fte-eare simte nenorocita 
lor apă sare.

In situaţia aceasta, care 
era datoria partidelor po
litice din opoziţie 1

De sigur una primor
dială : front unie şi alun
garea regimului liberal de- 
acolo unde poate compro
mite iremediabil ţara.

Partidul Naţional român 
şi partidul naţionalist al po
porului au jiuţeles această 
grea răspundere faţă de 
ţara întreagă. Şi acţiunea 
ce va urma se va desfăşura 
In curând ast-fel ca să ia 
<wri-ce posibilitate de pre
lungire a agoniei guvernu
lui liberal.

**  *
in lumea politică din Capi

tală se discută Wu acţiunea tot 
mai extinsă şi hotărâtă a condu- 
cerei Partidului National Ro
mân. ast-fel că se aşteaptă 
evenimente importante în sáp* 
tămămie apropiate.

Cat privtşte rezultatele con
ferinţelor deia Cluj, unde a ţi
nut Şi d-l Goldiş o conferinţa — 
nu sânt scontate în cercurile 
politice ca având vre-o impor 
tenta de seamă, ci numai ca 
o îndrumare spre cunoaşterea 
situaţiei uno?a dintre aceia cari 
nu eu pre izei încă ceea-ce 
vreau.

Evenimente de alt ordin, een-

secinte a unei politici coordo
nate, interează aceste cercuri, 
în legătură cu Partidul National
şi cel naţionalist al poporului. *• • *

Diu cercurile liberale de
ţinem ştiri nefavorabile cu 
privire la rezultatele vizite
lor trim işilor speciali ai 
guvernului In streinătate. In 
acesta cercuri se spune că 
situaţia guvernului este foarte 
mult îngreunată din cauza 
atitudinei ostile a unor cer
curi streine şi că el nil în
ţelege să canalizeze împo
triva ţării duşmănia ce se 
arată politicei economice a 
partidului liberal, politică 
jenantă pentru acele cer-

D-l Herriot nemulţumit 
cu guvernul român
Se ştie că ministrul României 

la Paris, d-l Dlamandy, a fost
primit zilele trecute în audienţă 
de ort mol mieistra al Franţei 
d*l Herriot. îs legătură ca aceas
tă întrevedere ziarul „Cuvântai* 
face utmâtoma destâicii're:

„D-l Herriot a primit pe <3 1 
Dlamandi ca amabilitate extremă. 
Dar tocmii această cordialitate 
deosebită faţă de reprezentantul 
României, contrasta cu văd ta 
rezervă a primului ministru fran
cez de câteori cri Dhmanoy a» 
ducea \srba despre ţara noas
tră ţi Interesele el.

La an moment dat contrasta] 
a fost aia de fibltor încât d 1 
DianuH y n» s'a putut împiedica 
s&-l releve. Ş cir mă torni dialog 
a cărui rigGuoasâ exactitate o 
garantăm, a avat toc :

— Domnule preşedinte, a 
spus d-l Dîamtndy,adânc miţett 
de dtefinsa amabilitate ce-mi ma< j 
nîfeitiţ), am impresinnea că ea ] 
se adrnttiză nnmai persoane , 
mele, nu ţi intereselor ţâre! pe 
care o reprezint...

— Impresinnea d/. este foirtecun.
-  »Nu ne retragem din . ia!!î*

cauza opoziţiei dmoăuntnil 
ţârei, ci din pricină că nu 
putem realiza azi, în afară, 
sprijinul ce unii nu înţeleg 
să-l dea ţării".

E  vechea temă a cânte
cului din urmă al fie cărui 
guvern liberal.

Ceea*ce interesează din 
toate acestea este câ cori
feii liberali înşişi pregătesc 
pe ai lor pentru retragerea 
guvernului.

%*  *
In toate judeţele vechiului 

regat *se observă o vie miş
care politică de simpatii şi a- 
derări pentru Partidul National 
Român. In special. între mem
brii organizaţiilor ţărăniste do 
mină curentul frontului tt&fC ş! 
se cere înţelegerea ilmediafă cu
Partidul Naţional.

Ori cât se va opune con
ducerea ţărănistă, se vor pro- 
du ce — după cum se şi con
stată — defecţiuni însemnate 
în aceste organizaţi*

Ceresp

ne*
mulţumire contra României? a 
întrebat d-l Diamandy.

Iar d*l Hîrnot surtzând :
— Nu pot zice contra R o 

mâniei, dar contra guver• 
nului ei, de sigur. Ş i 
nu unul. Am unul', două, 
trei. patru, cinci, — a con
tinuat primuhministru fran
cez, numărând pe degete, — 
pe care voi avea plăcerea 
să vi le desvolt la viitoa
rea noastră întrevedere.

Cu aceasta, conversaţia 
s*a sfârşit şi d-l Diamandj 
s-a grăbit să comunice fap
tul atât d-lui Vintilă B ră- 
tianu cât şi la Bucureşti, 
d-lui I. I. C. Brătianu şe
ful guvernului.

_ Cârciumi prefăcute !n şcoli, —
Câ< ciumoe con.unale din comu
nele Dlneşii şl Râteşti (judeţul 
Saru.Mart) au fost prefâcnte în
şcoli.

Ora 3 d. a.

Ultime ştiri
lin protest al d-lui V. Goldiş

Mai multe ziare ostile Partidului National, între cari „Vih 
torulmt n Aurora* şi „ Jara noastrăm au publicat părţi diatr’un me* 
moriu, pe care dl Goldiş l-ar fi tnmanuat d-lui luliu Maniu, pre
şedintele Partidului National român.

D-l V. Goldiş aflând de pubilearea „meinortelai* d-saîe » 
adresat ziarelor amintite următoarea telegramS-protesi:

And, 19 Ianuarie 1925.

»Protestez în contra pablieârli memoriului meu adresat 
d lui Maniu. Bl a fost tipărit ca manuscris şi na a ouiut ajunge 
în mâini necompetente decât pe cale reprobabilă. Regret că  presa  
românească uzează de asemenea manopere*.

60LDIŞ.

Noul arestări de comunişti
j

Bucureşti, 2 0  Ianuarie. —  Siguranţa generală a 
Statului a făcut în cursul zilei de eri o nouă descope
rire a unei organizaţii comunisto-teroriste cu sediul îe  
calea Şerban Vodă.

S ’au operat cu acest prilej numeroase arestări. Ac
tualmente se cercetează legăturile pe care această orga
nizaţie le are în ţară.

S ’au găsit şi aci dovezi că fondurile cari se chel
tuiau pentru răspândirea de manifeste incendiare pro» 
veneau dela Moscova.

Condiţiile Americei pentru 
reluarea raporturilor cu Rusia
Dopa ultimele reiaţi uni sosite din Washington, preşedintele 

Statelor Unite Cooitdge ia  hotărât penntru următoarele condiţii 
în vederea reluării raporturilor ca Rasla sovietică:

1) Restituirea împrumutului Kerenski de 2 5 0  mi
lioane dolari;

2 ) Guvernul sovietic să plătiască cetăţenilor ame
ricani pentru proprietăţile lor confiscate pe teritoriul 
Rusiei o despăgubire de 8 0 0  milioane dolari şi

8) Sovietele să renunţe la orice fel de propagandă 
în Statele-Unite.

Sâtisfăcâadu-se aceste condiţii, preşedintele Coolidge ar li 
gata să reia, fără a aştepta rezultata! tratativelor mat amănunţite; 
relaţiuriile normate diplomatice intre cele dona state.

iNFORMATIIfNI
Dn Împrumut pentru comercia

lizările liberale, un $i ctm, şi cu
url’ce preţ, vrea ttă facă d 1 
Tancred Constantine seu.

In cercurile ministerul ui de 
industrie se spune că i s’er fi 
promis ministrului 20 milioane 
tunzi sterling!.

Pe aceasta *e bazează opti
mismul d-h/f Tancred Constau' 
tfnescu. D i V. Brè lie nu rămâne 
însă tot sceptic.

*
insisterai de finanţe a fost în- 

cvnoftiinţ&t cât atât uni! particu
lari, cât şi artele din casele pu
blice, na primesc la plsţi mone
dele de 5, 10 şi 20 de ban? de 
nikeî, de 25 şi 50 de b.m» de 
aluminium şt cele de îO, 25 şl 
50 bani de hâ'tie, în credinţă 
ci au fost scoase ,din circulaţie 
Ministerul a pus în vedere tutu 
ror administraţiilor fina no are câ 
toate aceste monede n'au fost 
scoase din ciscuiaţie şi deci pri
mirea lor e obligatorie.

In ce priveşte monedele»hârtie 
de 1 şi 2 le?, ministerul a luat 
dispoziţiuni, ca începând delà 15 
Februarie să fie scoase dfcfimt'v 
din circulaţie şi înlocui *-> cu .mo
neda metalică respecţi .a,

Ufl templu al pâ€il. La Paris 
s‘a *1 ă u.c un comitet în scopul 
întemeierii unui templu pentru 
pacea popoarelor. Fac parte d'n 
comitet d-nli Herriot, Painieve, 
Bonrgeois, Boncour, Aibtrt Tho- 
mas, Bjum, apoi confederaţia 
genera â a muncii, partidul rad • 
ea!, partidul socialist şi alte par* 
ti de politice. Monumentul va fi 
ridicat pe locul unde s‘a petre
cut cea mai sângeroasă luptă 
din războiul mondsal.

•
Ce oe va aduce asul 1925 A**

troiOîjftl Ktrl Frerkenbuch face 
pentru *<ţa! 1925 armatoarei© 
profeţiri: Anul acesta va fi us* 
an al cruzimilor, evingeiia dra
gostei nu va găsi răsunet nt 
pământ. Conducătorii ţârilor vor 
ave» ranlt de lacra. între Matale 
Unite din America ai între J i-  
pocia se vor Isca mir! neioţe- 
lege?!. Anglia va avsa mult de 
lucra îo Egipt şi în Iad!» pre- 
cam şi în Irlanda. Intre Franţa 
şi Rusia se vor h i e noai ie 
gâturi, la Spaeia şl Fotagalu 
vs f? revomţie. lt«ha şl Rumâ* 
nîe vor «vea ca an bogat î î 
tulburări icicotrice. Anul 1925 
va îl oo au de pregătsre ia răz
boiul ce! rutre diu 1926.

Câte vil şt cât ria aven la 
ţarâ. D-i proreaor de economie
1. C. Teodcrescn arată, că în 
Români* avem ca total 230 mii 
de hectare acoperite ca vie, de 
fapt însă patern socoti numai 
200 de mi, că mai saot lipsuri 
şl vie tânără, cere încă na pro
duce. Din aceste» cam 120 de 
m l de hectare sânt altoite, 50 
de mii sânt formate dl a hlbrz1 
ţi .30 de mii vil vechi româneiti, 
nealîaite. Cele 2C0 de mii de 
hectare produc în mijlocia 316 
decaîitri ia hectir sau 73 mili
oane 900 de mi ds decalltr».

*
la chestia eid iraler evreeştl

Rezolvarea practica a acestei 
cheatiuni pare, că a ajuns ia o 
soluţie definitivi. Comisia mixtă 
dela Bucureşti a hotărât în fine 
să se dea ia diserţie şl cadavre 
evreeşb, pettlru studenţimea de 
rit mozaic, pentru a curma o- 
dată conflictele, ce se Iveau în
tre studenţii creştini şl evrei din 
cauza aceasta. Astfel cadavrele 
evreeşii sosite la institutul mc* 
dico-legai vor fi predate secţiei 
de anatomie a Facultăţi de me
dicină în cazul, când eie nu vor 
fi reclamate de rudenii până în 
al şaselea grad,

Militate Ministerul de războit: 
(M ti re ie stai major) aduce -a cu- 
noştinţâ, că încorporarea tineri« 
lor recruţi, dsn contingzntu! î925;. 
va avea loc pe ziua de 2. Fe
bruarie 1925.

Tineri! recrutaţi pentrs i?mp& 
cu schimbul călare şl care până 
la 2 Februarie au prezentat caîh 
ce au fost aprobafl de corni- 
siune, vor fi încorporaţi pe ziua 
de 15 Martie 1925

Cei cari până la 2 Februarie 
n'au prezentat cai, sau au pre* 
zenrat c-i*, ce n’au fost însă a< 
probaţi de connsiun ie respec
tive, vor fi încorporaţi tet k 2 
Februarie. *

Cununie D 1 Eugen V, Saţ tu 
profesor şi d-şoara Paraschiua 
Vlaiju î̂ i vor serba cununia re
ligioasă la Biserica Sf. Nicolae 
Duminecă în 25 Ian, a. c. ore 
5 p. m. Nuni vor ti d na şi d-l 
Alexandru Bâcilă. Braşov, 20 
Ianuarie 1925.

Feltcîtărt 1 •
S’A Olflrdflt. D-l Enil Szrgies 

din Darste Gr. 77 a pierdut în 
17 Ianuarie pe drumul deia can
tina Czeli până la locuinţa un 
portmoneu cuprinzând un certi
ficat cu Nr. 59573/1921, un cer̂ - 
tificat cu Nr. 48098/1921, un bre
vet de maestru. Cei ce ic gă
seşte vj. primi o rerompensă 
b'̂ n*i. 3
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